



...И жизнь, и слезы, и любовь

«Учителями славится Россия», — сказал наш современник, поэт А. Деметьев. Действительно, хороших учителей у нас всегда было много, немало их и в Новокузнецке. Тамилла Борисовна Афузова, кандидат филологических наук, заведующая кафедрой литературы НГПИ — одна из них.

Помимо преподавательской деятельности в институте она много и увлеченно занимается со старшеклассниками — готовит к участию в ежегодной научно-практической конференции ребят, серьезно увлекающихся литературой и литературоведением.

Вспоминаю нашу первую встречу, на которую я шла со страхом. Первое знакомство с преподавателем вуза, первая серьезная научная работа...

Всегда оживленная, энергичная, уверенная и в меру ироничная, Тамилла Борисовна удивляет и восхищает каждого, кто знаком с ней не понаслышке. Ее глаза, глубокие, немного насмешливые, сразу выдают человека с высоким уровнем культуры и интеллекта. А общение с ней подтверждает первое впечатление. Деликатность хорошо воспитанного человека не позволяет ей быть нетактичной или неуважительной даже с самыми нерадивыми учениками. Впрочем, она умеет говорить так, чтобы ее слушали и понимали.

Но что особенно поражает в ней, так это отношение к литературе. Для нее литература — это жизнь. Она знает о своем предмете, кажется, все, и щедро делится этими знаниями с учениками. Когда Тамилла Борисовна цитирует объемные отрывки из произведений Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Толстого, становится ясно, как глубоко поняты и прочувствованы эти тексты. Скорее, она говорит не о литературе, нет, она говорит о жизни: о гении и злодействе, о музыке сфер, о любви. И сколько здесь эмоций, сколько желания передать собеседнику то, что знает сама.

Тамилла Борисовна особенно любит Пушкина, говорить о нем может бесконечно. У нее свой Пушкин. Не только поэт, даже не только гений, но сама философия жизни, глубокая культура, сама жизнь. И настолько интересно умеет она рассказать об этом, что даже самый нелюбопытный заинтересуется.

На занятия литературоведением стремятся к ней старшеклассники со всех школ города. Но то, что они делают в школе — работа над сочинениями, изложениями, эссе, и то, что приходится делать у Афузовой, — серьезные литературоведческие исследования — вещи совсем разные. Только сейчас я поняла, какие огромные усилия приложила Тамилла Борисовна, чтобы научить меня правильно работать с текстами, критической литературой, с собственными мыслями.

Мария Квочкина,

ученица гимназии N 11.

Ярослав Беляев (фото)